

倒计时

100天

# 全民迎亚运 打开新鹿城

戚祥浩 朱丽华

亚运的脚步,越来越近了。

十项赛事经济提前预热升温、十场群体活动践行亚运共享、十项文旅活动推介瓯越精彩、十大消费场景激发城市活力、十大环境提升提靓全域环境……作为亚运会足球赛事的举办地,温州市鹿城区以迎亚运、保平安、惠民生、优环境、促消费、活经济、享赛事、强交通、兴文明为着力点,开启“全域联动 喜迎亚运”专项活动,推动“城市品质、城市治理、城市文明”大提升。

全民迎亚运,打开“新”鹿城。人们助力亚运、奉献亚运,也受益于亚运。大街小巷、庭院小区,焕然一新;激情赛事、文旅项目,精彩不断;城市交通、亚运路网,提档升级;城市治理、文明礼仪,更有温度……一个更加好客、阳光、文明、有爱、国际范的鹿城,正走进越来越多人的心中。

俯瞰鹿城



## 蝶变鹿城 花开满城,向美而行

以全新的城市形象迎接八方客。初夏的鹿城,三角梅悄然开遍整座城市。道路旁、庭院内、小区中,目之所及,花团锦簇、层层叠叠,让城市多了一抹绚丽的颜色,掀起了一阵“打卡热潮”。

城市的发展,是不断抢抓机遇、把握机遇,实现跨越发展的过程。鹿城区紧紧抓住亚运会这一重大契机,下足绣花功夫,提升城市品质。“@鹿城人,助力亚运添绿增彩,免费领取三角梅!”不久前,来自鹿城区综合行政执法局的一则公告,点燃了全民参与迎亚运的热情。一株株三角梅,通过市民装扮至城市的各个角落。

办好一个会、提升一座城。鹿城按照“眼睛一亮、焕然一新、绿意盎然、繁花似锦、花开满城”要求,持续推进城市美丽蝶变。

这份美丽,源自对城市细节的精雕细琢。市政道路大修整治提升、桥梁专项整治行动、户内外大屏持续滚动播放亚运素材……对照全域精美目标,再加码、再加力、再加速。在老城区五马街道,通过统筹推进保护、修缮、改造和提升,一批具有历史底蕴的危旧房迎来华丽转身。而在城郊藤桥、山福镇等地,各种以美丽为主题的PK赛,也是争先上演。从美丽庭院到美丽田园,从房前屋后到村前村后,从“一家独美”到“美美与共”,和美丽乡村的建设在鹿城有了新样本。

这份美丽,源自对市民“小确幸”的周全呵护。让“方寸之地”也有“诗与远方”。鹿城以主题公园、微型公园、口袋公园建设为载体,结合亚运元素以及市民需求,利用金边银角拓展城市绿化空间。孩童们在滑梯放飞自我,老人们在健身器材上忘我锻炼,过去的卫生死角,如今欢声笑语不断。

这份美丽,更是源自这座千年古城越发浓厚的底蕴。风雅墨池坊,千年东瓯王。5月4日,在温州城市发展大会上,经改造提升的墨池—东瓯王庙—县学前历史文化街

区重新揭开红盖头。穿梭于这片相传书圣王羲之临池洗砚的地方,老街坊、老市井,园林盛景幽,楼台似画图,别有一番韵味在心头。

花开满城,向美而行。迎着亚运的脚步,这个城市仍在继续抒写数不尽的美好。

## 活力鹿城 串珠成链,塑新动能

以万全的准备迎接亚运的到来。一球落后、压哨扳平,全场沸腾。雷鸣般掌声、欢呼声,经久不息。这是5月27日晚的浙超邀请赛——温州瓯雁队与湖州海王乐活队在温州市体育中心亚运场馆的较量。

现场上的火热,同样延续到赛后的复盘工作中。哪个环节可以再提升、哪处细节可以再完善,举办亚运会赛事,是对承办地社会治理能力的全方位考验。每一个运转细节的精准保障、每一个突发事件的稳妥处置、每一名参与者的直观感受,都对赛事运行团队、保障团队乃至举办地相关部门的社会治理能力提出要求。

举办更多赛事积攒亚运经验,让亚运经验服务于更多赛事的举办。从近1.8万人报名参赛的“温马”,到不同国家和地区共同参赛的2023温州首届国际帆船节,鹿城均深度参与承办。在城市之东的滨江街道,趣味定向跑、风筝赛、保龄球巡回赛……接连不断的赛事一再掀起家门口的体育狂欢;在城市之郊的藤桥、山福等地,也找到了以体育赛事赋能乡村振兴的有效路径,让体育与群众展开“甜蜜之约”。

体育赛事五花八门种类繁多,每座城市的定位和承载力也各有不同,究竟哪些赛事才能真正与城市匹配,实现“双赢”?鹿城充分发挥地域特点和文化特质,既把赛事办好,又把产业做旺。作为“中国鞋都”所在地的鹿城区,正在精心筹备世界踢踏舞邀请赛,促进优势产业链上下游协作,写好办赛与鞋产业联动发展的文章。

始于赛事,又不止于赛事。鹿城借势开展文旅活动,串联“五马古街、江心古屿、朔门古港、九山古戏”等文化金名片和亚运场馆,打造一批精品游线,开展一批文旅活动,设置一批亚运周边产品零售点。如果说体育赛场上挥汗如雨的运动员足够吸

睛,那精心谋划的各项文旅活动,则让这座千年古城更加熠熠生辉。

在五马历史文化街区举办拦街福活动,传统民俗与国潮元素在此跨界相遇,温州老字号糕饼茶点、高粱肉、藤桥熏鸡等各类特色美食受到各地游客的热烈追捧,“五一”期间街区接待游客超65.8万人次,同比增长90.38%;在九山书会,900岁南戏主动谋变圈粉年轻人,“戏曲+市集”“戏曲+露营”“戏曲+竞技”等活动精彩纷呈,吸引一批又一批年轻人沉浸其中;朔门古港、江心古屿则正在酝酿更大的惊喜。

串珠成链,塑新动能。体育赛事与文旅融合发展的新模式,正为这座城市增添新的活力。

## 有爱鹿城 全民共创,幸福接力

全力营造“人人参与亚运、人人服务亚运、人人奉献亚运”的浓厚氛围。5月26日,“全民学英语 一起迎亚运”启动仪式暨温州古城文化推介使者聘任仪式,在鹿城中山公园东山书院举行。走马上任的90余名温州古城文化推介使者中,包括来自世界上十几个国家的国际友人。上任后,他们将向来鹿城参加、观看亚运赛事的远方来客,推介温州古城的独特魅力与底蕴。

筹办、举办大型国际赛事,是一个与志同行、涵养文明气质的过程。鹿城这座有爱的城市内,志愿者总数已经突破45万,每3个鹿城人中就有1名志愿者。骄阳炙烤大地的三伏天,在遍布鹿城大街小巷的500多个伏茶点前,总会看到身披红马甲的志愿者,笑盈盈地将一份份清凉送到大汗淋漓的行人面前。在没有一分钱财政拨款的情况下,这道独特的风景,总是年复一年地延续。

大力推动志愿及慈善事业大众化、集聚化、品牌化发展,更好满足老百姓多层次、差异化需求。鹿城建设14个街镇慈善服务中心和94个社区慈善服务站,串联14家街镇助联体服务站、103家村社助联体服务点、602家社会组织及380支社会志愿服务团体,真正把慈善以及志愿工作做到老百姓的家门口。



亚运年,越来越多的人投入体育比赛。图为温州马拉松现场。



正火出圈的鹿城九山书会·大宋戏仓



迎亚运国际帆船赛事

## 十项赛事经济提前预热升温

1. 高尔夫公益赛
2. 踢踏舞邀请赛
3. 帆船系列活动
4. 温州马拉松
5. 全国保龄球锦标赛
6. 2023年浙江省传统风筝邀请赛
7. 省U系列足球联赛
8. 海峡两岸跆拳道邀请赛
9. 七都慢“骑都”单车骑行嘉年华
10. 国际象棋特级大师对抗赛

## 十场群体活动践行亚运共享

1. 鹿城区第四届体育旅游节暨“和美山福”健走邀请赛
2. 鹿城区第十届运动会钓鱼比赛
3. 2023中国·温州龙舟邀请赛(鹿城站)
4. 首届“五零”大会滑板挑战赛
5. 全国传统龙舟巡回展示活动
6. 2023“一战成名”鹿城区3V3篮球联赛
7. 2023年浙江省首届“迎亚运—鹿城杯”桥牌公开赛
8. 2023年温州鹿城第三届全民足球赛
9. 第9届全国大众冰雪季嘉年华(温州鹿城站)
10. 鹿城区第十届趣味运动会

## 十项文旅活动推介瓯越精彩

1. 江心屿金秋文化节
2. 九山书会·大宋戏仓
3. 2023温州南塘龙舟民俗文化活动暨鹿城区第四届都市休闲体育旅游节
4. “#鹿城二十四小时 漫品生活”影像大赛
5. “寻味鹿城”美食周
6. 五马历史文化街区非遗夜市
7. 江心屿粽夏游园会
8. 晴江音乐节
9. 斗城拦街福
10. 白鹿城“十里叮咚”初夏音乐盛集



体育从娃娃抓起,鹿城幼儿园孩子们在玩足球游戏。



迎亚运龙舟赛事正在鹿城进行